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LEIA COM ATENGCAO AS INSTRUGCOES ABAIXO.

1. Verifique se, além deste Caderno, vocé recebeu o CARTAO-RESPOSTA, destinado a transcri¢do das
respostas das questdes de multipla escolha, das questdes discursivas (D) e das questdes de percepgao
da prova.

2. Confira se este Caderno contém as questdes discursivas e as objetivas de multipla escolha, de formacao
geral e de componente especifico da area, e as relativas a sua percepcao da prova. As questdes estao

assim distribuidas:

Partes Ntimerc: das | Peso das questdes | Peso d9s componentes
questoes no componente no calculo da nota

Formagao Geral: Discursivas DleD2 40% S50

Formacao Geral: Objetivas 1a8 60%

Componente Especifico: Discursivas D3 aD5 15% —_—

Componente Especifico: Objetivas 9a35 85%

Questionario de Percepcdo da Prova 1a9 - -

3. Verifique se a prova esta completa e se 0 seu nome estd correto no CARTAO-RESPOSTA. Caso contrario,
avise imediatamente ao Chefe de Sala.

4. Assine o CARTAO-RESPOSTA no local apropriado, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada
em material transparente.

5. As respostas da prova objetiva, da prova discursiva e do questionario de percepgao da prova deverao
ser transcritas, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada em material transparente, para o
CARTAO-RESPOSTA que devera ser entregue ao Chefe de Sala ao término da prova.

6. Responda cada questao discursiva em, no maximo, 15 linhas. Qualquer texto que ultrapasse o espa¢o
destinado a resposta sera desconsiderado.

7. Vocé tera quatro horas para responder as questdes de multipla escolha, as questdes discursivas e o
guestiondrio de percepc¢ao da prova.

8. Ao terminar a prova, levante a mao e aguarde o Chefe de Sala em sua carteira para proceder a sua
identificacdo, recolher o seu material de prova e coletar a sua assinatura na Lista de Presenca.

9. Atencao! Vocé devera permanecer na sala de aplicacdo, no minimo, por uma hora a partir do inicio da
prova e sO podera levar este Caderno de Prova quando faltarem 30 minutos para o término do Exame.
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FORMACAO GERAL

QUESTAO DISCURSIVA 01
TEXTO 1

Em 2001, a incidéncia da sifilis congénita — transmitida da mulher para o feto durante a gravidez —
era de um caso a cada mil bebés nascidos vivos. Havia uma meta da Organizagao Pan-Americana
de Saude e da Unicef de essa ocorréncia diminuir no Brasil, chegando, em 2015, a 5 casos de sifilis
congénita por 10 mil nascidos vivos. O pais ndo atingiu esse objetivo, tendo se distanciado ainda
mais dele, embora o tratamento para sifilis seja relativamente simples, a base de antibiéticos. Trata-
se de uma doenca para a qual a medicina ja encontrou a solu¢ao, mas a sociedade ainda nao.

Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br>. Acesso em: 23 jul. 2017 (adaptado).
TEXTO 2

O Ministério da Saude anunciou que ha uma epidemia de sifilis no Brasil. Nos ultimos cinco anos, foram
230 mil novos casos, um aumento de 32% somente entre 2014 e 2015. Por que isso aconteceu?

Primeiro, ampliou-se o diagndstico com o teste rdpido para sifilis realizado na unidade basica de
saude e cujo resultado sai em 30 minutos. Ai vem o segundo ponto, um dos mais negativos, que foi
o desabastecimento, no pais, da matéria-prima para a penicilina. O Ministério da Saude importou
essa penicilina, mas, por um bom tempo, ndo esteve disponivel, e isso fez com que mais pessoas se
infectassem. O terceiro ponto é a preveng¢do. Houve, nos ultimos dez anos, uma reducdo do uso do
preservativo, o que aumentou, e muito, a transmissao.

A incidéncia de casos de sifilis, que, em 2010, era maior entre homens, hoje recai sobre as mulheres.
Por que a vulnerabilidade neste grupo estd aumentando?

As mulheres ainda sdo as mais vulneraveis a doengas sexualmente transmissiveis (DST), de uma forma geral.
Elas tém dificuldade de negociar o preservativo com o parceiro, por exemplo. Mas o acesso da mulher
ao diagndstico também é maior, por isso, € mais facil contabilizar essa populacdo. Quando um homem
faz exame para a sifilis? Somente quando tem sintoma aparente ou outra doenca. E a sifilis pode ser uma
doenca silenciosa. A mulher, por outro lado, vai fazer o pré-natal e, automaticamente, faz o teste para a
sifilis. No Brasil, estima-se que apenas 12% dos parceiros sexuais recebam tratamento para sifilis.

Entrevista com Ana Gabriela Travassos, presidente da regional baiana da Sociedade Brasileira de Doengas Sexualmente
Transmissiveis. Disponivel em: <http://www.agenciapatriciagalvao.org.br>. Acesso em: 25 jul. 2017 (adaptado).

TEXTO 3

Varios estudos constatam que os homens, em geral, padecem mais de condicGes severas e cronicas de
saude que as mulheres e morrem mais que elas em razao de doengas que levam a dbito. Entretanto,
apesar de as taxas de morbimortalidade masculinas assumirem um peso significativo, observa-se que a
presenca de homens nos servicos de atencdo primaria a saude é muito menor que a de mulheres.

GOMES, R.; NASCIMENTO, E.; ARAUJO, F. Por que os homens buscam menos os servigos de saude do que as mulheres? As explicacGes
de homens com baixa escolaridade e homens com ensino superior. Cad. Satude Publica [online], v. 23, n. 3, 2007 (adaptado).

2 ENGENHARIA CIVIL




2017

enade

Exame Nacional de Desempenho
dos Estudantes

* R 1 1 2 0 1 7 3 *

A partir das informacdes apresentadas, redija um texto acerca do tema:
Epidemia de sifilis congénita no Brasil e relagoes de género

Em seu texto, aborde os seguintes aspectos:

e a vulnerabilidade das mulheres as DSTs e o papel social do homem em relacdo a prevencao
dessas doencas;

e duas agles especificamente voltadas para o publico masculino, a serem adotadas no ambito das
politicas publicas de saude ou de educagao, para reduzir o problema.

(valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA 02

A pessoa trans precisa que alguém ateste, confirme e comprove que ela pode ser reconhecida pelo
nome que ela escolheu. Nao aceitam que ela se autodeclare mulher ou homem. Exigem que um
profissional de saude diga quem ela é. Sua declaragao é o que menos conta na hora de solicitar,
judicialmente, a mudanca dos documentos.

Disponivel em: <http://www.ebc.com.br>. Acesso em: 31 ago. 2017 (adaptado).

No chdo, a travesti morre

Ninguém jamais saberd seu nome
Nos jornais, fala-se de outra morte

De tal homem que ninguém conheceu

Disponivel em: <http://www.aminoapps.com>. Acesso em: 31 ago. 2017 (adaptado).

Usava meu nome oficial, feminino, no curriculo porque diziam que eu estava cometendo um crime,
que era falsidade ideoldgica se eu usasse outro nome. Depois fui pesquisar e descobri que ndo é assim.
Infelizmente, ainda existe muita desinformacdo sobre os direitos das pessoas trans.

Disponivel em: <https://www.brasil.elpais.com>. Acesso em: 31 ago. 2017 (adaptado).

Uma vez o seguranca da balada achou que eu tinha, por engano, mostrado o RG do meu namorado.
Isso quando insistem em ndo colocar meu nome social na minha ficha de consumacéo.

Disponivel em: <https://www.brasil.elpais.com >. Acesso em: 31 ago. 2017 (adaptado).
Com base nessas falas, discorra sobre a importancia do nome para as pessoas transgéneras e,

nesse contexto, proponha uma medida, no ambito das politicas publicas, que tenha como objetivo
facilitar o acesso dessas pessoas a cidadania. (valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO 01

Os britanicos decidiram sair da Unido Europeia (UE). A decisdo do referendo abalou os mercados
financeiros em meio as incertezas sobre os possiveis impactos dessa saida.

Os graficos a seguir apresentam, respectivamente, as contribuicdes dos paises integrantes do bloco
para a UE, em 2014, que somam € 144,9 bilhdes de euros, e a comparacdo entre a contribuicdo do
Reino Unido para a UE e a contrapartida dos gastos da UE com o Reino Unido.

Reino Unido e UE

Contribui¢des para a UE
Dados de 2014, em € bilhdes

Dados de 2014, em € bilhdes
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Disponivel em: <http://www.gl.globo.com>. Acesso em: 6 set. 2017 (adaptado).

Considerando o texto e as informacgGes apresentadas nos graficos acima, assinale a opgao correta.

@ A contribui¢do dos quatro maiores paises do bloco somou 41,13%.

® 0 grupo “Outros paises” contribuiu para esse bloco econémico com 42,1%.

® A diferenca da contribui¢io do Reino Unido em relac3o ao recebido do bloco econémico foi 38,94%.
® Asoma das participacdes dos trés paises com maior contribuicdo para o bloco econémico supera 50%.
0 percentual de participa¢do do Reino Unido com o bloco econémico em 2014 foi de 17,8%, o que o

colocou entre os quatro maiores participantes.

ENGENHARIA CIVIL 5
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QUESTAO 02

Segundo o relatodrio da Organizacdo das Na¢cGes Unidas para a Alimentacdo e a Agricultura de 2014,
a agricultura familiar produz cerca de 80% dos alimentos no mundo e é guardid de aproximadamente 75%
de todos os recursos agricolas do planeta. Nesse sentido, a agricultura familiar € fundamental para a
melhoria da sustentabilidade ecoldgica.

Disponivel em: <http://www.fao.org>. Acesso em: 29 ago. 2017 (adaptado).
Considerando as informacgdes apresentadas no texto, avalie as afirmacgdes a seguir.

I. Os principais desafios da agricultura familiar estdo relacionados a seguranca alimentar,
a sustentabilidade ambiental e a capacidade produtiva.

Il. As politicas publicas para o desenvolvimento da agricultura familiar devem fomentar a
inovacao, respeitando o tamanho das propriedades, as tecnologias utilizadas, a integracao
de mercados e as configuracdes ecoldgicas.

I1l. A maioria das propriedades agricolas no mundo tem carater familiar, entretanto o trabalho
realizado nessas propriedades é majoritariamente resultante da contratacdo de mao de
obra assalariada.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

@ Ill, apenas.

@® | ell, apenas.
® Il elll, apenas.

A Lilell

Area livre
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QUESTAO 03

O sistema de tarifacao de energia elétrica funciona com base em trés bandeiras. Na bandeira verde,
as condicOes de geracdo de energia sdo favoraveis e a tarifa ndo sofre acréscimo. Na bandeira amarela,
a tarifa sofre acréscimo de RS 0,020 para cada kWh consumido, e na bandeira vermelha, condi¢do de
maior custo de geracdo de energia, a tarifa sofre acréscimo de RS 0,035 para cada kWh consumido. Assim,
para saber o quanto se gasta com o consumo de energia de cada aparelho, basta multiplicar o consumo
em kWh do aparelho pela tarifa em questao.

Disponivel em: <http://www.aneel.gov.br>. Acesso em: 17 jul. 2017 (adaptado).

Na tabela a seguir, sdo apresentadas a poténcia e o tempo de uso diario de alguns aparelhos
eletroeletronicos usuais em residéncias.

Poténcia Tempo de uso

Aparelho (kW) diario (h) kWh
Carregador de celular 0,010 24 0,240
Chuveiro 3 500 W 3,500 0,5 1,750
Chuveiro 5 500 W 5,500 0,5 2,250
Lampada de LED 0,008 5 0,040
Lampada fluorescente 0,015 5 0,075
Lampada incandescente 0,060 5 0,300
Modem de internet em stand-by 0,005 24 0,120
Modem de internet em uso 0,012 8 0,096

Disponivel em: <https://www.educandoseubolso.blog.br>. Acesso em: 17 jul. 2017 (adaptado).
Considerando as informagdes do texto, os dados apresentados na tabela, uma tarifa de RS 0,50 por kWh
em bandeira verde e um més de 30 dias, avalie as afirmagdes a seguir.

I. Em bandeira amarela, o valor mensal da tarifa de energia elétrica para um chuveiro de 3 500 W
seria de RS 1,05, e de RS 1,65, para um chuveiro de 5 500 W.

Il. Deixar um carregador de celular e um modem de internet em stand-by conectados na rede de
energia durante 24 horas representa um gasto mensal de RS 5,40 na tarifa de energia elétrica em
bandeira verde, e de RS 5,78, em bandeira amarela.

lIl. Em bandeira verde, o consumidor gastaria mensalmente RS 3,90 a mais na tarifa de energia elétrica
em rela¢do a cada lampada incandescente usada no lugar de uma lampada LED.
E correto o que se afirma em
O |1, apenas.
O Ill, apenas.
@® | ell, apenas.
® lelll, apenas.

O Lilell.
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QUESTAO 04

Sobre a televisdo, considere a tirinha e o texto a seguir.

TEXTO 1
EU ACHO O PERTODO A MEU VER, SE ALGO E TAO 0 MEU TEMPO E VALIOSO, EU QUE ESTA A SEIS
CURTO DE ATENGAO DA COMPLICADO QUE NAO SE NAO POSS0 FICAR PENSANDOY | SENTADO AQUI JPENSAMENTOS

PODE EXPLICAR EM DEZ NUM ASSUNTO POR MINUTOS

DE UMA VEZ. EU 50U ALGUEM
SEGUNDOS, PROVAVELMENTE OCUPADOD.. 0

NAO VALE MESMO A PENA EQ) \
j s
b o

Disponivel em: <https://www.coletivando.files.wordpress.com>. Acesso em: 25 jul. 2015.

HA TRES POR MINUTO,

TELEVISAO OTIMO!
HORAS...

TEXTO 2

A televisdo é este continuo de imagens, em que o telejornal se confunde com o anuncio de pasta de
dentes, que é semelhante a novela, que se mistura com a transmissdo de futebol. Os programas mal
se distinguem uns dos outros. O espetaculo consiste na prdpria sequéncia, cada vez mais vertiginosa,
de imagens.

PEIXOTO, N. B. As imagens de TV tém tempo? In: NOVAES, A. Rede imaginaria: televisdo e democracia.
Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1991 (adaptado).

Com base nos textos 1 e 2, é correto afirmar que o tempo de recepc¢do tipico da televisdo como veiculo
de comunicacdo estimula a

@ contemplagdo das imagens animadas como meio de reflexdo acerca do estado de coisas no mundo
contemporaneo, traduzido em forma de espetaculo.

 fragmentacdo e o excesso de informacdo, que evidenciam a opacidade do mundo contemporaneo,
cada vez mais impregnado de imagens e informacdes superficiais.

@® especializacdo do conhecimento, com vistas a promover uma difus3o de valores e principios amplos,
com espaco garantido para a diferenca cultural como capital simbélico valorizado.

@® atenc3o concentrada do telespectador em determinado assunto, uma vez que 0s recursos expressivos
proprios do meio garantem a motivacdo necessdria para o foco em determinado assunto.

A reflex3o critica do telespectador, uma vez que permite o acesso a uma sequéncia de assuntos de
interesse publico que sdo apresentados de forma justaposta, o que permite o estabelecimento
de comparacdes.

Area livre
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QUESTAO 05

Hidrogéis sdo materiais poliméricos em forma de pd, grdo ou fragmentos semelhantes a pedagos de
plastico maledvel. Surgiram nos anos 1950, nos Estados Unidos da América e, desde entdo, tém sido
usados na agricultura. Os hidrogéis ou polimeros hidrorretentores podem ser criados a partir de
polimeros naturais ou sintetizados em laboratério. Os estudos com polimeros naturais mostram
gue eles sdo viaveis ecologicamente, mas ainda ndo comercialmente.

No infografico abaixo, explica-se como os polimeros naturais superabsorventes, quando misturados ao
solo, podem viabilizar culturas agricolas em regides aridas.

Por dentro dos hidrogéis
Saiba como funcionam os polimeros superabsorventes que ajudam a reter no solo,
por mais tempo, a agua da chuva ou da irrigacao,

Hidratado
0 Quanda hidratados, @ Os modelos comerciais © Nahora doplantio, 0 © Quanda a lavoura é VANTAGENS DO HIDROGEL

eles absorvem a dgua 530 feitos de poliacrlatos, hidrogel, ainda seco, & hidratada, pela chuva O hidrogel permite o cultivo

£ adquirem uma urn derivado da acrilamida, misturado ao solo onde ou pela imigacdo, o palimero PR

consisténcia esponjasa composto sintetizado em serd codocada a muda absorve o liguido e passaa = el P 2

ou gelatingsa. laboratério. ou semente. No Brasd, liberd-lo graduaimente. chuva. Em lavouras irrigadas,
atecnologia & usada As raizes da planta retiram reduz a frequéncia da imigag3o,
principalmente em florestas a dpua do gel, da mesma Além disso, diminui a chance
de eucalipto, mas estudos ‘;“'mﬂj' gue captam o liguido de mudas morrerem em
COMPrOVARM 5ua osalo, o T
viabilidade na caleicultura. funca ..«Ida. estiagem e favorece

o crescimento das plantas.
k. A

Disponivel em: <http://www.revistapesquisa.fapesp.br>. Acesso em: 18 jul. 2017 (adaptado).
A partir das informacdes apresentadas, assinale a opgao correta.

@ 0 uso do hidrogel, em caso de estiagem, propicia a mortalidade dos pés de café.

® O hidrogel criado a partir de polimeros naturais deve ter seu uso restrito a solos aridos.

® Os hidrogéis sdo usados em culturas agricolas e florestais e em diferentes tipos de solos.

® 0 uso de hidrogéis naturais é economicamente vidvel em lavouras tradicionais de larga escala.

0 uso dos hidrogéis permite que as plantas sobrevivam sem a agua da irrigacdo ou das chuvas.

Area livre
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QUESTAO 06

A imigracdo haitiana para o Brasil passou a ter grande repercussao na imprensa a partir de 2010.
Devido ao pior terremoto do pais, muitos haitianos redescobriram o Brasil como rota alternativa
para migracdo. O pais ja havia sido uma alternativa para os haitianos desde 2004, e isso se deve a
reorientacdo da politica externa nacional para alcancar lideranca regional nos assuntos humanitarios.

A descoberta e a preferéncia pelo Brasil também sofreram influéncia da presenga do exército
brasileiro no Haiti, que intensificou a relacdo de proximidade entre brasileiros e haitianos. Em meio
a esse clima amistoso, os haitianos presumiram que seriam bem acolhidos em uma possivel migragdo
ao pais que passara a liderar a missdao da ONU.

No entanto, os imigrantes haitianos tém sofrido ataques xenofdbicos por parte da populagao
brasileira. Recentemente, uma das grandes cidades brasileiras serviu como palco para uma marcha
anti-imigracao, com demonstragdes de um crescente discurso de édio em relagdao a povos imigrantes
marginalizados.

Observa-se, na maneira como esses discursos se conformam, que a reacdo de uma parcela dos
brasileiros aos imigrantes se dd em termos bem especificos: os que sofrem com a violéncia dos atos
de xenofobia, em geral, sdo negros e tém origem em paises mais pobres.

SILVA, C. A. S.; MORAES, M. T. A politica migratdria brasileira para refugiados e a imigragdo haitiana. Revista do Direito.
Santa Cruz do Sul, v. 3, n. 50, p. 98-117, set./dez. 2016 (adaptado).

A partir das informacgdes do texto, conclui-se que

@ o processo de acolhimento dos imigrantes haitianos tem sido pautado por caracteristicas fortemente
associadas ao povo brasileiro: a solidariedade e o respeito as diferencas.

( as reacdes xendfobas estdo relacionadas ao fato de que os imigrantes sdo concorrentes diretos
para os postos de trabalho de maior prestigio na sociedade, aumentando a disputa por boas
vagas de emprego.

® o acolhimento promovido pelos brasileiros aos imigrantes oriundos de paises do leste europeu tende
a ser semelhante ao oferecido aos imigrantes haitianos, pois no Brasil vigora a ideia de democracia
racial e do respeito as etnias.

® o nacionalismo exacerbado de classes sociais mais favorecidas, no Brasil, motiva a rejeicio aos
imigrantes haitianos e a perseguicao contra os brasileiros que pretendem morar fora do seu pais em
busca de melhores condigdes de vida.

 a crescente onda de xenofobia que vem se destacando no Brasil evidencia que o preconceito e a
rejeicdo por parte dos brasileiros em relacdo aos imigrantes haitianos é pautada pela discriminacdo
social e pelo racismo.

Area livre
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QUESTAO 07

A producdo artesanal de panela de barro é uma das maiores expressées da cultura popular do
Espirito Santo. A técnica de produg¢do pouco mudou em mais de 400 anos, desde quando a panela
de barro era produzida em comunidades indigenas. Atualmente, apresenta-se com modelagem
prépria e original, adaptada as necessidades funcionais da culinaria tipica da regido. As artesas,
vinculadas a Associacdo das Paneleiras de Goiabeiras, do municipio de Vitdria-ES, trabalham em
um galpdo com cabines individuais preparadas para a realizacdo de todas as etapas de producado.
Para fazer as panelas, as artesas retiram a argila do Vale do Mulemba e do manguezal que margeia
a regido e coletam a casca da Rhysophora mangle, popularmente chamada de mangue vermelho.
Da casca dessa planta as artesas retiram a tintura impermeabilizante com a qual acoitam as
panelas ainda quentes. Por tradicdo, as auténticas moqueca e torta capixabas, dois pratos tipicos
regionais, devem ser servidas nas panelas de barro assim produzidas. Essa fusdo entre as panelas
de barro e os pratos preparados com frutos do mar, principalmente a moqueca, pelo menos no
estado do Espirito Santo, faz parte das tradicdoes deixadas pelas comunidades indigenas.

Disponivel em: <http://www.vitoria.es.gov.br>. Acesso em: 14 jul. 2017 (adaptado).

Como principal elemento cultural na elaboracdo de pratos tipicos da cultura capixaba, a panela de
barro de Goiabeiras foi tombada, em 2002, tornando-se a primeira indicacdo geografica brasileira
na area do artesanato, considerada bem imaterial, registrado e protegido no Instituto do Patrimonio
Histdrico e Artistico Nacional (Iphan), no Livro de Registro dos Saberes e declarada patriménio cultural
do Brasil.

SILVA, A. Comunidade tradicional, praticas coletivas e reconhecimento: narrativas contemporaneas do patriménio cultural.

40° Encontro Anual da Anpocs. Caxambu, 2016 (adaptado).

Atualmente, o trabalho foi profissionalizado e a concorréncia para atender ao mercado ficou mais acirrada,

a producgdo que se desenvolve no galpdao ganhou um ritmo mais empresarial com maior visibilidade

publicitaria, enquanto as paneleiras de fundo de quintal se queixam de ficarem ofuscadas comercialmente
depois que o galpdo ganhou notoriedade.

MERLO, P. Repensando a tradicdo: a moqueca capixaba e a construcdo da identidade local.
Intersegoes. Rio de Janeiro. v. 13, n. 1, 2011 (adaptado).

Com base nas informacdes apresentadas, assinale a alternativa correta.

@ A producido das panelas de barro abrange interrelacdes com a natureza local, de onde se extrai a
matéria-prima indispensavel a confeccdo das pecas ceramistas.

O A relagdo entre as tradi¢cdes das panelas de barro e o prato tipico da culindria indigena permanece
inalterada, o que viabiliza a manutencado da identidade cultural capixaba.

A demanda por bens culturais produzidos por comunidades tradicionais insere o oficio das paneleiras no
mercado comercial, com retornos positivos para toda a comunidade.

® Ainsercdo das panelas de barro no mercado turistico reduz a dimens3o histdrica, cultural e estética do
oficio das paneleiras a dimensdao econdmica da comercializacao de produtos artesanais.

O oficio das paneleiras representa uma forma de resisténcia sociocultural da comunidade tradicional
na medida em que o estado do Espirito Santo mantém-se alheio aos modos de producdo, divulgacdo e
comercializacdo dos produtos.

ENGENHARIA CIVIL 11
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QUESTAO 08

Os Objetivos de Desenvolvimento Sustentavel (ODS) compdem uma agenda mundial adotada
durante a Cupula das Nag¢des Unidas sobre o Desenvolvimento Sustentdvel, em setembro de 2015.
Nessa agenda, representada na figura a seguir, sdo previstas acdes em diversas dreas para o
estabelecimento de parcerias, grupos e redes que favorecam o cumprimento desses objetivos.

EMPHE GO DG '"] FEOUCAD [0S
[ CRESCIENTD
R

DESIGLALDATES

LA SALE
ERENHEETAR

BIOSFERA

14 5™

o>

Disponivel em: <http://www.stockholmresilience.org>. Acesso em: 26 set. 2017 (adaptado).
Considerando que os ODS devem ser implementados por meio de a¢bes que integrem a economia,
a sociedade e a biosfera, avalie as afirmacdes a seguir.

I. O capital humano deve ser capacitado para atender as demandas por pesquisa e inovagao em
areas estratégicas para o desenvolvimento sustentavel.

Il. A padronizacdo cultural dinamiza a difusdo do conhecimento cientifico e tecnolégico entre as
nacoes para a promogao do desenvolvimento sustentavel.

Ill. Os paises devem incentivar politicas de desenvolvimento do empreendedorismo e de atividades
produtivas com geracdo de empregos que garantam a dignidade da pessoa humana.

E correto o que se afirma em

O 1, apenas.
O I, apenas.
® lell, apenas.
® lelll, apenas.

A Lell
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COMPONENTE ESPECIFICO

QUESTAO DISCURSIVA 03

O concreto como material construtivo deve ser submetido a controle de qualidade. Dado o grande
numero de variaveis que influem nas suas caracteristicas, é vdlido afirmar que, além da rigorosa selecao
dos materiais que o compdem e do competente estudo da dosagem desses materiais, é indispensavel o
controle da execucdo e das caracteristicas do produto final concreto armado.

Considerando a atuacao de um engenheiro civil responsdvel pelo projeto e execugdo de obras em
estrutura de concreto armado, cite e descreva os objetivos dos ensaios que devem ser executados
no concreto convencional nos estados fresco e endurecido para o atendimento das especificacdes de
qualidade. (valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA 04

Um coletor de esgoto pode ser definido como a tubulacdo subterranea da rede coletora que recebe
volume de esgotos em qualquer ponto ao longo de seu comprimento, sendo dimensionado de modo a
garantir o escoamento livre.

Suponha que um coletor de esgoto tem declividade de fundo de 0,04 m/m e transporta uma vazdo de
3,14 m3? - s7!, escoando a meia se¢do. Nessa situacdo, calcule o didametro desse coletor, considerando um

modelo hidraulico hipotético que rege o escoamento em canais dado pela equacao
Q=K-A-R -1

em que () é avazdo medidaem m?-s™?, A é aarea molhada medida em m?, R, é o raio hidraulico medido

em m, e I é a declividade do canal medida em m/m. Em seus calculos, considere que o coeficiente de

rugosidade da tubulagdo K = 100 e que T = 3,14 . (valor: 10,0 pontos)

RASCUNHO
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Area livre
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QUESTAO DISCURSIVA 05

O controle tecnolégico nas obras de pavimentacdo é condicdo fundamental para que a vida util das
estruturas seja garantida. Os controles baseiam-se na analise dos resultados obtidos em campo,
usando-se como referéncia valores de testes feitos em laboratério.

Com base nesse contexto, expligue como deve ser feito o controle, em campo, da umidade 6tima,
da massa especifica aparente seca maxima e do grau de compactacado, a partir dos dados obtidos em
laboratdrio. (valor: 10,0 pontos)

RASCUNHO
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QUESTAO 09

A figura a seguir representa o diagrama de tensao
o versus deformacdo ¢ para diferentes materiais
poliméricos.

1

GARCIA, A. et al. Ensaios dos materiais. 2. ed. Rio de Janeiro:
Livros Técnicos e Cientificos Editora Ltda, 2012 (adaptado).

Assinale a opgdo que apresenta, respectivamente,
o moédulo de elasticidade e o nivel de deformacgao
de uma das curvas do diagrama apresentado.

@ Curval - alto e grande.

® Curva Il - baixo e grande.
® Curva lll - baixo e pequeno.
® CurvalV - alto e grande.

@ CurvaV - baixo e pequeno.

Area livre

QUESTAO 10

A forte insercdo brasileira no comércio
internacional e a crescente preocupacdao mundial
com os problemas ambientais desafiam o Brasil
para construir uma politica de integragdo entre o
setor produtivo e o0 meio ambiente.

Disponivel em: <http://www.mma.gov.br>.

Acesso em: 17 jul. 2017 (adaptado).

O meio ambiente é fornecedor de matéria-

prima e, ao mesmo tempo, receptor de residuos

oriundos das atividades produtivas, o que

deve ser necessariamente considerado para

o estabelecimento de politicas ambientais e

econdmicas mais eficientes na gestdo e uso dos
recursos naturais.

MOURA, A. M.; ROMA, J. C.; SACCARO, N. Problemas econémicos,

solugdes ambientais. Boletim regional, urbano e ambiental.
Brasilia: Ipea, n. 15, jul./dez. 2015 (adaptado).

A partir desses textos, avalie as afirmacdes a seguir.

I. Os beneficios da biodiversidade e dos
servicos ecossistémicos sdo de dificil
valoracao econOmica.

II. As mudancas climaticas resultantes da
emissdo de gases de efeito estufa tém gerado
oportunidades para o desenvolvimento e a
utilizacdo de fontes renovdveis de energia,
como alternativas ao uso de combustiveis
fosseis.

[ll. A degradagao ambiental pode ocasionar
limitagbes ao crescimento econdmico
sustentavel.

IV. A geragdo de riqueza e desenvolvimento
sem a elevacdo do padrdao de consumo dos
recursos naturais constitui impedimento para
o crescimento de paises em desenvolvimento.

V. Os tratados internacionais ambientais
exigem entrelagamento entre lucros obtidos,
desenvolvimento social de comunidades
tradicionais e conservagao dos ecossistemas.

E correto apenas o que se afirma em

O lelV
Olev

@I, lllelV.
D RRINIERY
G, IVeV.
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QUESTAO 11

O sistema Toyota de producdo apresenta-se
como uma alternativa mais eficiente ao modelo
fordista de producdo, que explora as vantagens de
producdo em série. O modelo toyotista consiste
em cadeia de suprimentos enxuta, flexivel e
altamente terceirizada, que prevé a eliminagdo
quase total dos estoques e a busca constante pela
agilizacao do processo produtivo.

SOBRAL, F.; PECI, A. Administragdo: teoria e pratica no contexto
brasileiro. Sdo Paulo: Pearson, 2013 (adaptado).
O sistema logistico e produtivo conhecido como
just in time é uma filosofia de administracdo da
producdo baseada no modelo Toyota de producéo.
Esse novo enfoque na administragdao da manufatura
surgiu de uma visdo estratégica e inovadora
das pessoas envolvidas na gestdao empresarial,
buscando vantagem competitiva por intermédio de
uma melhor utilizagdo do processo produtivo.

Com base nas informacgdes apresentadas, avalie as
afirmacg0es a seguir, a respeito do sistema produtivo
just in time.

I. Estimula o desenvolvimento de melhorias
constantes, ndo apenas dos procedimentos
e processos, mas também do homem dentro
da empresa, o que permite desenvolver o
potencial humano dentro das organizacdes
e ampliar a base de confianca obtida pela
transparéncia e honestidade das a¢Ges.

II. A implementacdo dos principios da
organizagdo comeca pela fdbrica e suas
repercussoes estendem-se por toda a
empresa, 0 que caracteriza o principio da
visibilidade, fundamentado no objetivo de
tornar visiveis os problemas onde quer que
possam existir.

lll. Tem como objetivo administrar a
manufatura de forma bem simples e
eficiente, otimizando o uso dos recursos de
capital, equipamento e mao de obra, o que
resulta em um sistema capaz de atender
as exigéncias do cliente, em termos de
qualidade e prazo de entrega, ao menor
custo.

E correto o que se afirma em

@ |, apenas.

O |1, apenas.

® Ielll, apenas.
® Il elll, apenas.
A Lell

QUESTAO 12

De acordo com a Lei de Resfriamento de Corpos, a
taxa de variacdo da temperatura de um corpo em
relacdo ao tempo é proporcional a diferenca entre
a temperatura do corpo e a temperatura ambiente.

Considere que T/(t) é a temperatura do corpo em
funcdo do tempo, A é a temperatura do ambiente,
té otempo e ké a constante de proporcionalidade.

Nesse contexto, o modelo matematico
correspondente a Lei de Resfriamento de Corpos
e a funcdo resultante de sua resolucdo sdo dados,
respectivamente, por

0 Cil—f — KT - A); T(t) = (T(0) - Aje™ + A

o ‘g_f = K(T = A); T(t) = (T(0) - A)e" + A
® Cil_f — T —A); T(t) =™+ A

® ‘fi—:: S BT - A); T(t)=e™ + A

PE} Z—f:k(T—A); T(t) =" + A

QUESTAO 13

Os veiculos espaciais apresentam estrutura externa
constituida por um conjunto de blocos que
formam um escudo térmico, cuja fungdo é
proteger motores e demais componentes de
possiveis danos causados pelo calor, além de
reduzir a temperatura interna do veiculo.

Esses escudos térmicos sdo construidos com
material

@ metdlico, dada sua leveza e elevada resisténcia
ao calor.

@ polimérico, dada sua baixa resisténcia ao calor
e a corrosao.

® cerdmico poroso, dada sua elevada resisténcia
mecanica a tracdo.

® polimérico, em razio de sua alta massa
especifica e de sua resisténcia ao calor.

@ cerdmico poroso, em razio de seu baixo

coeficiente de dilatagdo térmica e de sua baixa
condutividade térmica.

ENGENHARIA CIVIL 17
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QUESTAO 14

A medida de profundidade em ambientes aquaticos estad relacionada a pressao hidrostatica,
através da relagdo aproximadamente linear P = f (z), em que z é a profundidade e P é a presséo.
Assuma que a densidade da dgua do mar p =1,025 x 10°kg-m3, que ndo ha variacdo dessa densidade
com a profundidade e que o valor da aceleragado da gravidade ¢g=9,8 m-s2.

Nesse contexto, assinale a opg¢do cujo grafico relaciona adequadamente a profundidade com a
pressao hidrostatica.

4000 4000 /
3000 / 3000

E E
[} ]
® ®
S 2000 B 2000
T 2
S S
Q § / @ § /
a 1000 a 1000 /
0 T T T ] 0 y . . Y
10 055 20111 30166 40221 10 055 20111 30166 40221
Pressdo (kPa) Pressdo (kPa)
4000 4000
T 3000 / T 3000
] ]
< 2000 B 2000
2 EE
e : s 0 ; [
& 1000 / & 1000 I
0 V4 T T T d 0 t T T d
10 055 20111 30 166 40221 10 055 20111 30 166 40 221
Pressdo (kPa) Pressdo (kPa)
4000
E 3000 /
o
-
1]
< 2000
T
<
5 /
(C I
a 1000 /
0

10055 20111 30 166 40221

Pressdo (kPa)

Area livre

18 ENGENHARIA CIVIL




enade

Exame Nacional de Desempenho

2017

* R 1 1 2 0 1 7 1 9 *

dos Estudantes

QUESTAO 15

Suponha que determinado programa de computador
seja executado por meio de 13 etapas, com tempo
médio de 50 segundos ao todo e dispersao relativa
de 10% em torno da média.

Considere que uma equipe de engenharia propde
um novo algoritmo que reduz em 30% o tempo de
execucdo de todas as 13 etapas desse programa.

Nesse contexto, avalie as afirmagdes a seguir,
a respeito do tempo de execugdo do novo
algoritmo.

I. O tempo médio por etapa serd de
32,5 segundos.

Il. O desvio-padrao permanecerad inalterado.

lll. A dispersdo relativa em torno da média
permanecerd inalterada.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.

O Ill, apenas.

® Il ell, apenas.
® llelll, apenas.

A Liell

Area livre

QUESTAO 16

Em uma campanha publicitaria que visa a reducao
do consumo de energia elétrica em residéncias,
identificam-se as recomendacodes a seguir:

e substitua lampadas incandescentes por
fluorescentes compactas ou lampadas de LED;

e evite usar o chuveiro elétrico com a chave
na posicao “inverno” ou “quente”;

e acumule grande quantidade de roupa para
ser passada a ferro elétrico de uma sé vez;

e evite o uso de tomadas multiplas para ligar
varios aparelhos simultaneamente;

e utilize, na instalacdo elétrica, fios de diametros
recomendados as suas finalidades.

A caracteristica comum a essas recomendacdes é
a proposta de economizar energia por intermédio
da reducado

@ da poténcia de aparelhos e dispositivos elétricos.

® do tempo de utilizagdo de aparelhos e
dispositivos elétricos.

@® do consumo de energia elétrica convertida em
energia térmica.

® do consumo de energia elétrica por correntes
de fuga.

 do consumo de energia térmica convertida em
energia elétrica.

Area livre
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QUESTAO 17

A importancia da otimizacdo no processo
produtivo é inegavel. Do ponto de vista
matematico, para otimizar determinada
grandeza, é necessario modela-la de acordo com
uma funcdo e, a partir dai, conforme a situacao,
procurar um maximo ou um minimo. Uma das
formas usadas para minimizar funcbes é o
método dos multiplicadores de Lagrange.

Um fabricante de latinhas de refrigerante
deve propor uma lata cilindrica de volume V,.
Essa lata serd fabricada usando-se duas ligas
metalicas distintas, sendo uma para a parte lateral
e outra para a base e a tampa. Ele deseja calcular
o raio (7) e a altura (h) da lata para que o custo de
sua producdo seja o menor possivel. Sabe-se que a
area total da lata é dada por A(r,h) e que o custo
total de producao da lata, que depende apenas do
material utilizado na sua produgdo, é C(r,h). Para
a solucdo desse problema, serd utilizado o método
dos multiplicadores de Lagrange.

Com base nessa situacdo, avalie as afirmacdes a
seguir, acerca da solucdo desse problema.

I. O custo de producdo da lata pode ser
expresso por C(r,h)=2r(Krh+K,;"), em
que K, e K, sdao constantes que dependem

do custo de cada uma das ligas metdlicas
por unidade de area.

II. A funcdo a ser minimizada da area total da
lata é A(r,h) = 2rh + 2707

[ll. O vinculo na minimizacdo, relacionado ao
volume da lata, é dado por 9(r,h) = 7r°h =V

IV. O sistema de equacdes a ser montado é
VCO(r,h) = AVy(r;h) no qual A é denominado
multiplicador de Lagrange.

E correto apenas o que se afirma em

0lell.
O lelv.
® lell
® LillelV.
G, lllelV.

QUESTAO 18

O ensaio de flexdo é utilizado em materiais
frageis ou de alta dureza, tais como ceramicas
estruturais ou agos-ferramenta. Em uma de suas
modalidades mais comuns, o ensaio de flexdo a
3 pontos, é provocada uma flexdo ao se aplicar
o carregamento em 3 pontos, o que causa uma
tensdao de tracdo surgida no ponto central e
inferior da amostra, onde a fratura do material
tera inicio.

Assumindo-se um comportamento de tensdo-
deformacao linear, a tensao de flexdao c do material
pode ser obtida por meio da férmula:

_ 3Fd
2wh?

o

’

em que F'é a carga, d é a distancia entre os pontos
de apoio, w é a largura do corpo de provae hé a
espessura do corpo de prova.

Considere dois corpos de prova A e B do mesmo
compdsito reforcado com fibras de vidro, cuja
resisténcia a flexdo é de 290 MPa. O corpo de prova
A tem o triplo da largura e a metade da espessura
do corpo de prova B e ambos sdo submetidos ao
mesmo ensaio de flexao.

Nessa situagdo, qual porcentagem da forca necessdria
para o rompimento do corpo de prova B devera ser
aplicada ao corpo de prova A para que este também
se rompa?

0O 50%
O 75%
® 100%
® 125%
G 200%

Area livre
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QUESTAO 19

Para a andlise técnico-econdmica da construcao
de uma via urbana de 12 m de largura por 1 600 m
de comprimento, foram levados em conta dois
sistemas construtivos: a pavimentacao flexivel e a
rigida. O orcamento do sistema construtivo com
pavimentacdo flexivel totalizou RS 1 586 320,87,
enquanto o orgamento do sistema construtivo com
pavimentacdo rigida resultou em RS 2 092 132,75.
Os gastos de manutencdo ndo foram incluidos
nesses orgamentos.

Com base nessa situacdo, avalie as asser¢des a
seguir e a relagao proposta entre elas.

I. Para o estudo de viabilidade técnico-
econdmica do pavimento flexivel em relagdo
ao rigido, deve-se implementar um sistema
de monitoramento de via em funcdo da sua
serventia para, ao final da vida util da obra,
comparar os gastos com manutencdo e o
investimento inicial.

PORQUE

Il. Os custos de manutencdo ndo afetam o
orcamento inicial, devendo, contudo, ser
considerados na andlise técnico-economica,
pois, ao final da vida util da obra, ha
possibilidade de o sistema construtivo com
pavimento rigido apresentar menor custo de
manutengdo, revelando-se mais econémico
gue o de pavimentacado flexivel.

A respeito dessas assercoes, assinale a opg¢ao correta.

O As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras,
e a Il é uma justificativa correta da I.

 As assercdes | e Il s30 proposicdes verdadeiras,
mas a |l ndo é uma justificativa correta da I.

QUESTAO 20

O canteiro de obras, segundo a ABNT NBR
12284:1991 - Area de vivéncia em canteiros de
obras, é definido como um conjunto de areas
destinadas a execucdo e apoio dos trabalhos da
industria da construcdo, dividindo-se em areas
operacionais e areas de vivéncia.

Com relagdo ao canteiro de obras, avalie as
afirmacgodes a seguir.

I. As dreas operacionais e de vivéncia variam
conforme o tipo de obra, podendo conter
vestiarios, refeitorios e ambulatodrios, assim
como central de concretos, sala de reunides
e depdsito de materiais, dimensionados de
acordo com cada atividade.

[I. Para a determinagdao das ameacas e dos
riscos presentes no canteiro de obras, tanto
em areas operacionais quanto em areas de
vivéncia, devem-se analisar as atividades
gue serdo realizadas, os materiais a serem
manuseados, assim

como maquinas,

equipamentos e ferramentas.

[lI. O canteiro deve ser implantado em
local onde permaneca o menor tempo
possivel, dada sua condi¢cdo de construgao
temporaria, e ndo deve causar transtorno as
unidades definitivas, sendo realocado caso

seja necessario.

IV. Na construcao de rodovias, o canteiro deve
ser instalado nas proximidades do ponto
médio do trecho a ser construido, o que
minimiza a distancia a ser percorrida.

E correto apenas o que se afirma em

@® A asserc¢do | é uma proposicido verdadeira, e all ANEI
é uma proposicao falsa. Olelv.
® Aassercdo | é uma proposicdo falsa, e all é uma @ lell.
proposicao verdadeira. ®lllelv
A As assercdes | e Il sdo proposicdes falsas. O lelv
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QUESTAO 21

Desde a década de 1960, utiliza-se o produto
resultante da trituracdo de pneus para a adi¢do ao
asfalto, o que é conhecido como asfalto modificado
com borracha (AMB). Diversas concessionarias de
estradas utilizam o AMB também na manutencao
dos pavimentos. No dimensionamento de
pavimentos flexiveis, considera-se o numero de
solicitacbes de um eixo-padrdo na vida util do
projeto, mas diversas condi¢cdes podem determinar
a antecipacdo de sua vida util, entre elas o excesso
de cargas.

Em relacdo ao uso de pneus descartados na
restauracdo de pavimentos flexiveis, é correto
afirmar que

@ as misturas betuminosas de AMB com maior
fluéncia aumentam a vida util do pavimento.

 autilizacdo de AMB reduz riscos e a necessidade
de precaucbes de seguranca de trabalhadores.

@® as misturas betuminosas de AMB de graduac3o
aberta sdo indicadas para compor a capa de
rolamento.

® a utilizagio de AMB aumenta a durabilidade
do revestimento dos pavimentos e reduz a
necessidade de intervengdes de manutencao.

A quando utilizados no AMB, os agregados
de granito apresentam maior adesividade
ao ligante asfaltico do que os agregados de
basalto.

Area livre

QUESTAO 22

As figuras 1, 2 e 3, a seguir, apresentam,
respectivamente, o esquema estatico de uma viga
continua e seus diagramas de momento fletor e de
esforco cortante.

lPl lPZ lPl
Q2 Q2

rr e W T

A 4% B AcC AD AE F
| 3m |4 4m | 4m | 4m |4 3m |
I I I I 1 1
Figura 1
-45,00 -45,00
j)io -30,00
A LT A A NY 4
12,50 12,50
25,00
Figura 2 (valores em kN - m).
38,75 41,25

4% - T \T %
-41,25 -38,75

Figura 3 (valores em kN).

Com base nas figuras e considerando que
Q1 =10 kN/m e que as cargas estdo concentradas
no meio do vao, avalie as afirmacgdes a seguir.

I. A carga pontual P2 tem valor de 15,0 kN.

[I. A carga uniformemente distribuida Q2
tem valor de 20,0 kN/m.

[ll. A reacdo vertical no apoio B tem valor de
30,0 kN.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

O Ill, apenas.

@® | ell, apenas.
® llelll, apenas.

A Liell
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QUESTAO 23

Na figura a seguir, sdo apresentadas trés alternativas avaliadas na concepcao de uma estrutura metdlica,
cujos porticos serdo compostos de perfis laminados, conectados rigidamente e engastados no apoio.

| |
I !
| - w2 I ] | . B i
L P e L M e RN R
Corte BA A 'Il Corte BB M Corte BB M
A % TR Pl B
| |
== 1 n B !
| Il | i | 1 ]
! 1 !_r T
‘_"f_' Corte A& Corte Af
Corte AA Alternativa 1 Alternativa 2 Alternativa 3

Sabe-se que, para as trés alternativas, a geometria dos podrticos é idéntica em relagao ao
comprimento dos elementos, e que os carregamentos uniformemente distribuidos nas vigas tém a
mesma intensidade. Além disso, considera-se um Unico tipo de perfil estrutural, tanto para as vigas
quanto para os pilares.

Nessas condig¢des, a relagdo entre os momentos fletores (M) nos topos dos pilares e nas extremidades
das vigas é estabelecida por

O M =M=M,=M,=M =M,
® M =M <M =M <M =M,
© M =M <M =M <M =M,
O M, =M <M =M <M =M,
=M, <M =M,<M,=M,.

Area livre
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QUESTAO 24

Para a avaliacdo da resisténcia ao cisalhamento dos solos, emprega-se, comumente, o critério de ruptura
de Mohr-Coulomb, que consiste na utilizacdo do circulo de Mohr, representando as solicitacGes, e de
uma envoltodria, que representa a resisténcia ao cisalhamento do solo. Os circulos representam as
tensGes (normais e cisalhantes) em qualquer plano da massa de solo e a envoltdria define os limites de
resisténcia ao cisalhamento para cada um desses planos.

Os esquemas de 1 a 4 ilustram os circulos de Mohr e as envoltérias para quatro diferentes estados de
tensdo em um ponto de uma massa de solo. Nos esquemas, C representa a coesdo do solo, ¢ é o angulo
de atrito, o representa as tensdes normais (sendo 0, a tensdo principal maior, o, a tensdo principal
intermediaria e o, a tensdo principal menor) e T representa as tensdes cisalhantes.

T T
¢ ¢
¢ 20 ¢
o, O, O, o o, o, o, ©
Esquema 1 Esquema 2
T
¢
C
31 =0, =0, o
Esquema 3 Esquema 4

A respeito desses esquemas, avalie as afirmacgdes a seguir.
I. O esquema 1 corresponde a uma amostra de solo que se encontra submetida somente a uma
pressdo hidrostatica e, nesse estado, a tensdo de cisalhamento é nula.

II. O esquema 2 corresponde a uma amostra de solo que excedeu a resisténcia ao cisalhamento em
mais de um plano, o que ndo é permitido pelo critério de Mohr-Coulomb.

Ill. O esquema 3 corresponde a uma amostra de solo que se encontra submetida a uma tensao
cisalhante inferior a sua resisténcia ao cisalhamento.

IV. O esquema 4 corresponde a uma amostra de solo que atingiu a resisténcia ao cisalhamento em
algum plano e, por essa razdo, ocorreu a ruptura.

E correto o que se afirma em

O lell, apenas.
O lelll, apenas.
@ Il eV, apenas.
® lllelV, apenas.
O LI llelV.
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QUESTAO 25

O conhecimento do subsolo se faz por meio das investigacbes geoldgico-geotécnicas, que fornecem
informacGes primordiais para a elaboracdo de um projeto adequado. As técnicas de investigacao existentes
podem ser indiretas e diretas. A sondagem de simples reconhecimento (SPT), uma técnica direta, fornece
informacGes importantes do terreno, a exemplo do indice de resisténcia a penetracdo do amostrador
padrao, também conhecido como numero de golpes do SPT (Ns:), obtido a cada metro de sondagem.
Além disso, essa técnica coleta uma amostra de solo para cada metro investigado para a caracterizagao
tatil-visual.

A tabela 1 apresenta os valores dos numeros de golpes para trés segmentos de 15 cm cravados
do amostrador a cada metro de profundidade, obtidos em uma sondagem de terreno realizada.
Atabela 2 apresenta estados de compacidade e de consisténcia, de acordo com o indice de resisténcia
a penetracao (Nser).

Tabela 1
Profundidade 1° segmento 2° segmento 3° segmento Material
(m) (15 cm) (15 cm) (15 cm) amostrado
1 2 2 3
2 2 3 4 silte arenoso
3 3 2/10 4
4 4 3 4
5 3 3/12 5/18 argila arenosa
6 5 4 5
Tabela 2
el indice de resisténcia a Designacio
penetragao (Ns)
<4 fofa(o)
5a8 pouco compacta(o)
areias e siltes arenosos 9a18 mcicﬁ]apnaacrg?gsce
19a40 compacta(o)
> 40 muito compacta(o)
<2 muito mole
3a5 mole
argila e siltes arenosos 6al0 média(o)
11a19 rija(o)
>19 dura(o)

Associagdo Brasileira De Normas Técnicas. NBR 6484: solo: sondagens de simples

reconhecimento com SPT: método de ensaio. Rio de Janeiro, 2001.
Com base na tabela 2 e nos resultados do ensaio correspondente ao indice de resisténcia a penetracao
e material amostrado, apresentados na tabela 1, conclui-se que as designac¢des corretas para as duas
camadas do subsolo amostradas—1 ma3 me4 mab6m-—sdo, respectivamente:

@ silte arenoso fofo e argila arenosa mole.

@ silte arenoso pouco compacto e argila arenosa média.

@ silte arenoso medianamente compacto e argila arenosa rija.
O silte arenoso fofo a medianamente compacto e argila arenosa média.

 silte arenoso pouco compacto a medianamente compacto e argila arenosa rija.
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QUESTAO 26

Anualmente, sdo registrados acidentes associados
a ruptura das estruturas de contencdo em obras
rodovidrias e em areas urbanas (subsolos e
escavacOes) e, em geral, a causa desses acidentes
estd associada a deficiéncia da caracterizacdo
geoldgico-geotécnica e/ou a falhas de projeto e de
execucdao da obra. A escolha inadequada de uma
técnica pode acarretar acidentes fatais e elevar os
custos financeiros da obra. Existem varias técnicas
gue podem ser empregadas para a contencao de
macicos de solo, sendo classificadas de acordo com
seu processo executivo e o material empregado.

Em relacdo a contencdo de macicos, consideram-se
técnicas de contencdo de gravidade:

@ muro de gabido, muro de sacos de cimento e
muro de flexdo.

(® muro de concreto ciclépico, muro de gabido e
muro de sacos de cimento.

@

muro de sacos de cimento, muro de flexdao e
terra armada (solo reforcado).

©

muro de sacos de cimento, muro de flexdo e
solo grampeado (solo pregado).

@

muro de concreto ciclépico, solo grampeado
(solo pregado) e terra armada (solo refor¢ado).

Area livre

QUESTAO 27

A maioria das aplicagdes da hidraulica na engenharia
direciona-se a utilizacdo de tubos de segdo
transversal circular. Quando a pressdo interna do
escoamento nesses condutos difere da pressao
atmosférica, com o fluido circulante preenchendo
toda a area do conduto, diz-se que o escoamento
ocorre sob pressdo ou em condutos forcados.

As redes de distribuicdo de dgua das cidades,
as instalacdes prediais e os sistemas de recalque
sdo alguns exemplos do escoamento em condutos
forcados. Existem varias formulas empiricas
aplicaveis para a determinacdo da perda de carga
unitdria em condutos sob pressdo nas tubulacdes
de secdo circular, podendo elas, de maneira geral,
ser representadas pela equacao

_EQ'
- DWL
em que os parametros K, n e m sdo inerentes a
cada formulacdo e faixa de aplicacdo, em geral com

valores de K dependentes somente do tipo de
material da parede do conduto.

J

’

Para n = 2 e m =5, mantendo-se a mesma perda
de carga unitdria J e mesmo coeficiente de
resisténcia K, se o diametro D de uma tubulagdo
for quadruplicado, entdo a vazdo ()

@ diminuird a metade.

® permaneceri igual.

® duplicara.

® quadruplicara.

@ aumentarad em trinta e duas vezes.

Area livre
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QUESTAO 28

No dimensionamento de estruturas hidraulicas,
faz-se necessdrio o estudo do escoamento através
de orificios, tubos curtos e vertedores. Define-se
como orificio uma abertura de perimetro fechado,
de forma geométrica definida, realizada na parede
ou no fundo de um reservatério ou na parede de um
canal ou conduto em pressao, pela qual o liquido
em repouso ou em movimento escoa em virtude
da energia potencial e/ou cinética que possui.
O escoamento pelo orificio pode-se dar para um
ambiente sob pressdo atmosférica ou para uma
regido ocupada pelo mesmo liquido. No primeiro
caso, diz-se que a saida é livre e, no segundo, diz-se
que é de descarga afogada ou por orificio afogado.
No orificio afogado, a cota do nivel de dgua a jusante
é superior a cota do topo do orificio.

A expressdo geral para a vazdo descarregada ()
através de um orificio de area A, de pequenas
dimensdes e parede fina, sujeito a uma carga H,
é dada por

Q=C, - A2gH)",

em que C, é o coeficiente de vazdo ou de descarga
do orificio e g é a aceleragao da gravidade.

A figura a seguir ilustra um orificio afogado de
pequenas dimensdes e parede fina.

Para esse orificio, o valor de H é igual a

0 h.

O h.

@® h,

® h+h,

@ h+h +h,

QUESTAO 29

O gerenciamento e o controle operacional de um
sistema de abastecimento de agua potavel sao
facilitados pela setorizacdo da rede de distribuicao
de dgua. A setorizacdo permite a implementacao
de sistemas de monitoramento e controle, o que
possibilita a identificacdo mais eficiente dos pontos
da rede sujeitos a maior incidéncia de vazamentos.
Cada setor pode ser subdividido em um ou mais
subsetores, denominados zona de pressdo, setor
de medicdo e setor de manobra.

Com relacdo a setorizacdo de redes de distribuicdo
de agua, avalie as afirmacdes a seguir.

I. A zona de pressdo é a area abrangida por
uma subdivisdo da rede, na qual somente
as pressOes estaticas obedecem a limites
pré-fixados.

. O setor de manobra representa uma
subdivisdo da rede que pode ser isolada
sem afetar o abastecimento do restante da
rede e tem por finalidade separar as aguas
fornecidas por diferentes fontes, de forma
a minimizar os problemas de qualidade

da agua.

[lI. O monitoramento do setor de medicdo
permite o acompanhamento do consumo
e das perdas de agua, por isso, na entrada
dos setores de medicdo, deve haver
macromedidores e, nos consumidores finais,
hidrdbmetros, o que permite comparacao
entre a macromedicdo e a micromedicao,
obtendo-se indices de perdas mais confidveis
para o gerenciamento.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

O 1, apenas.

® | elll, apenas.
® llelll, apenas.
O\ llell
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QUESTAO 30

Um engenheiro civil esta desenvolvendo um projeto
de terraplenagem do trecho de uma rodovia
federal, compreendido entre as estacas 0 + 0,00 e
21 + 0,00, conforme as ordenadas do diagrama de
Briickner e os volumes do material no seu estado
natural, apresentadas na tabela a seguir.

Estaca Brr:‘lir)\er Estaca Brlil::‘lir)\er
0+ 0,00 0 11+ 0,00 —1800
1+0,00 500 12 + 0,00 —3800
2+0,00 1200 13+ 0,00 —-5600
3+0,00 2400 14 + 0,00 — 7400
4+ 0,00 3600 15+ 0,00 -5900
5+0,00 5200 16 + 0,00 —-3800
6+ 0,00 4 400 17 + 0,00 —1000
7 +0,00 3600 18 + 0,00 0
8+ 0,00 1200 19 + 0,00 1100
9+0,00 300 20+ 0,00 2 400
10 + 0,00 —-400 21+ 0,00 4000

Foram lancadas duas linhas de compensacgado: a
primeira, entre as estacas 3 + 0,00 e 7 + 10,00,
na ordenada 2 400 m® e a segunda, na ordenada
— 3800 m?, entre as estacas 12 + 0,00 e 16 + 0,00.
O engenheiro civil sabe que, para fins de
atendimento a legislacdo ambiental, é necessario
realizar a recomposicdo da area de um empréstimo
localizado na estaca 8 + 15,00, a 250 m do eixo
da rodovia, o que requer um volume de 8500 m?,
O engenheiro civil necessita, entdo, calcular o
volume de bota-fora compreendido entre as estacas
0 + 0,00 e 21 + 0,00, para verificar se ele sera
suficiente para a recomposicao ambiental ja
mencionada.

Na situacdo descrita, o volume, em m?3, de bota-fora
devera ser igual a

0 2 400.
® 3 800.
® 6 200.
® 10 200.
A 16 600.

QUESTAO 31

Atualmente, mais de 160 cidades pelo mundo
implementaram 4 200 quilémetros de bus rapid
transit (BRT) ou de corredores de Onibus de alta
qualidade, que transportam, aproximadamente,
30 milhdes de passageiros por dia.

Disponivel em: <http://www.wri.org>.
Acesso em: 18 jul. 2017 (adaptado).

Considerando os sistemas BRT, seu impacto
socioecondmico e ambiental e seu significado na
qualidade de vida dos habitantes urbanos, avalie as
afirmag0es a seguir.

I. Um dos beneficios sociais importantes do
BRT é a redugdo do tempo de viagem e de
espera, obtida pela criacdo de vias exclusivas
para o trafego dos 6nibus do transito urbano,
pelo sistema de pré-tarifacdao, pela alta
frequéncia do servico e pelo gerenciamento
eficiente do sistema de semaforizacao.

II. Os sistemas BRT podem trazer melhorias
para o meio ambiente por meio da reducao
das emissdes de gases poluentes — pelo
uso de veiculos com novas tecnologias,
em substituicdo aos modelos antigos, mais
poluentes — e pela redugdo do VKT (vehicle-
kilometers travelled), ou quilometragem
percorrida — pela utilizacdo de veiculos com
alta capacidade.

[ll. Do ponto de vista econdmico, conforme
o grau de integragdo exigido com
outros modais de transporte, o custo de
implanta¢ao de um sistema BRT e o custo
operacional por passageiro aumentam
e, por consequéncia, o sistema torna-se
inviavel.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.

O 1Il, apenas.

@® |ell, apenas.
® Il elll, apenas.

A Lilell
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QUESTAO 32

Nos ultimos anos, a preocupacdo com o meio
ambiente impulsionou o setor rodovidrio a
desenvolver novas tecnologias no ambito da
pavimentagdo, como, por exemplo, as misturas
asfalticas mornas.

Sobre a utilizacdo de misturas asfalticas mornas,
avalie as asser¢des a seguir e a relagdo proposta
entre elas.

I. O uso de misturas asfalticas mornas resulta
em menor emissdo de poluentes ao
meio ambiente, em reducdo do consumo
energético, em dissipacdo mais lenta de calor
durante o transporte entre a pista e a usina,
e em menor exposicdao dos trabalhadores.

PORQUE
Il. A viabilidade técnica das misturas asfalticas
mornas € possivel apds a obtengao

das propriedades de trabalhabilidade e
compactacdo em temperaturas menores em
relacdo as misturas a quente convencionais.

A respeito dessas assercdes, assinale a opcao correta.

O As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras,
e a |l é uma justificativa correta da I.

 As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras,
mas a Il ndo é uma justificativa correta da I.

@® A assercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a ll
€ uma proposicao falsa.

® Aassercdo | é uma proposicdo falsa, eall é uma
proposicao verdadeira.

 As assercdes | e Il s3o proposicdes falsas.

Area livre

QUESTAO 33

No tracado das vias, consideram-se os efeitos
decorrentes da forca centrifuga no deslocamento
dos veiculos que percorrem trechos em curva.
Essa forca é calculada pela expressao

B mV?

Fe ,
R

em que m é a massa do veiculo, V, a velocidade do
veiculo e R, o raio da curva.

O projetista de vias publicas e estradas pode utilizar
recursos como a sobrelargura, que consiste em
variar a largura da via para melhorar a inscricdo dos
veiculos, a sobrelevacdo, que consiste em elevar o
bordo externodavia, eascurvasdetransicao(S), que
consistem em curvas de raio varidvel intercaladas
para a transicdo entre os trechos em tangente (T)
(retas) para trechos de curva circular (C). Deve-se
compatibilizar a transicdo planialtimétrica para que
os resultados sejam adequados e veiculos possam
transitar com seguranca.

Com relacdo ao planejamento de estradas e as
modifica¢des das vias para a seguranca do trafego
dos veiculos em relacdo aos efeitos da forca
centrifuga, conclui-se que

@ a sobrelevacio do bordo externo da curva é
implantada ao longo do trecho de curva circular.

® a sobrelevacdo faz os veiculos se inclinarem
para o lado externo da curva, o que melhora a
sua estabilidade.

® a sobrelevacdio é uma medida constante
implantada no bordo externo ao longo da curva
de transicao.

® as curvas de menor raio permitem que
veiculos trafeguem com seguranca em maiores

velocidades.

A os pontos TS e CS s3o de referéncia para o
acréscimo e o decréscimo das cotas do bordo
externo da via nos trechos de transigao.
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QUESTAO 34

Em um ensaio de tra¢cdo uniaxial de uma barra
prismatica de secdo transversal constante, a barra
é fixada a prensa por uma de suas extremidades,
enquanto, na oposta, aplica-se uma forca de
tracdo centrada, cujo valor aumenta lentamente
de zero até o valor final na ruptura. A referida
barra é feita de material isotrépico, homogéneo e
0 ensaio parte de tensao e deformacgao nulas.

Sendo o material da barra o aco — material
elastoplastico perfeito — obtém-se do ensaio
uma curva tensdao versus deformacdao que é
descrita, no projeto de estruturas de concreto
armado, por uma reta inclinada que descreve o
regime elastico, seguindo-se uma reta horizontal,
gue descreve o regime plastico.

Com base nessas informacdes, avalie as afirmacdes
a seguir.

I. Se o mdédulo de elasticidade for conhecido,
para se determinar a tensdo atuante na
barra nos regimes eldstico e plastico,
basta multiplicar a deformacdo especifica
longitudinal medida no ensaio pelo mdédulo
de elasticidade.

Il. Duas barras do mesmo material, uma com o
dobro do didametro da outra, apresentardo
tensdes diferentes para o mesmo nivel de
forca, sendo a tensdo na barra de maior
didmetro igual a 25% da tensdo na barra de

menor diametro.
lll. Para uma forca qualquer, a deformacao
especifica longitudinal elastica do aco
é obtida dividindo-se o alongamento
correspondente a essa forca pelo
comprimento inicial da barra, sendo a forca
menor ou igual a forca na qual se inicia a
plastificacdo.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.
O |1, apenas.
® I elll, apenas.
® Il elll, apenas.

A Liell

QUESTAO 35

Na construcdo civil, recomenda-se o uso de
pavimentacdo permeavel no tratamento das
areas externas como forma de evitar-se a
impermeabilizacdo do solo e, com isso, permitir
gue a agua da chuva escoe para os lencodis
subterraneos. Nesse contexto, o pavimento
gue apresenta maior permeabilidade a agua é o
construido com

O placas de concreto.
blocos de concreto intertravado (paver).

revestimento betuminoso, do tipo tratamento
superficial triplo (TST).

(B

(C]

® revestimento betuminoso, do tipo tratamento
superficial duplo (TSD).

(E

revestimento betuminoso, do tipo tratamento
superficial simples (TSS).

Area livre

30 ENGENHARIA CIVIL




enade

Exame Nacional de Desempenho

2017

* R 1 1 2 0 1 7 3 1 *

dos Estudantes

QUESTIONARIO DE PERCEPCAO DA PROVA

As questOes abaixo visam levantar sua opinido sobre a qualidade e a adequacdo da prova que vocé acabou de realizar.
Assinale as alternativas correspondentes a sua opinido nos espacos apropriados do CARTAO-RESPOSTA.

QUESTAO 1
Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Formacao Geral?

O Muito facil.
O Fécil.

® médio.

O Dificil.

A Muito dificil.
QUESTAO 2
Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Componente Especifico?

O Muito facil.
O Fécil.

® Médio.

O Dificil.

0O Muito dificil.
QUESTAO 3

Considerando a extensdo da prova, em relagdo ao tempo
total, vocé considera que a prova foi

O muito longa.
O longa.

® adequada.
O curta.

A muito curta.

QUESTAO 4
Os enunciados das questdes da prova na parte de
Formacdo Geral estavam claros e objetivos?

O Sim, todos.

® Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

A Nao, nenhum.

QUESTAO 5

Os enunciados das questdes da prova na parte de
Componente Especifico estavam claros e objetivos?

O Sim, todos.

® Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

A N3o, nenhum.

QUESTAO 6
As informac0es/instrucdes fornecidas para a resolucdo
das questdes foram suficientes para resolvé-las?

0 Sim, até excessivas.

@ Sim, em todas elas.

@® Sim, na maioria delas.

® Sim, somente em algumas.

3 N3o, em nenhuma delas.

QUESTAO 7
Vocé se deparou com alguma dificuldade ao responder
a prova. Qual?

O Desconhecimento do contetdo.

0 Forma diferente de abordagem do contetdo.

® Espaco insuficiente para responder as questdes.

O Falta de motivacdo para fazer a prova.

A Nio tive qualquer tipo de dificuldade para responder
a prova.

QUESTAO 8

Considerando apenas as questdes objetivas da prova,
vocé percebeu que

O n3o estudou ainda a maioria desses contetidos.

0 estudou alguns desses contetidos, mas ndo os aprendeu.
® estudou a maioria desses contetidos, mas ndo os aprendeu.
® estudou e aprendeu muitos desses conteudos.

@ estudou e aprendeu todos esses contelidos.

QUESTAO 9

Qual foi o tempo gasto por vocé para concluir a prova?

@ Menos de uma hora.

® Entre uma e duas horas.

® Entre duas e trés horas.

O Entre trés e quatro horas.

A Quatro horas, e ndo consegui terminar.
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